



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರಾ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 13-03-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

(ತಲಹ್, ತಲವ್ಹದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸರಹಿಲ್ ಅಯ್ಯುರ್ಬ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಇಂದು ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಿರುವ ಬದರಿ ಸಹಾಬಿಯ ಹೆಸರು ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾ^(೧). ಅವರ ವಂಶಾವಳಿ ಏಳನೆ ತಲೆಮಾರಿನಲ್ಲಿ ಮುರ್ರತ್ ಬಿನ್ ಕಅಬ್‌ರಿಗೆ ತಲಪುವಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಸೇರುತ್ತದೆ. ನಾಲ್ಕನೆಯ ತಲೆಮಾರಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೨)ರೊಂದಿಗೂ ಸೇರುತ್ತದೆ. ಅವರ ಪಿತ ಉಬೈದುಲ್ಲಾ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅವರ ತಾಯಿ ದೀಫಾಯುಸ್ಸು ಪಡೆದರು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ನಂಬಿ ಸಹಾಬಿಯ ಪದವಿ ಗಳಿಸಿದರು. ಹಿಜ್ರತ್‌ಗೆ ಮೊದಲೇ ಆಕೆ ಮುಸ್ಲಿಮಳಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿರಲಿಲ್ಲ ವಾದರೂ ಅವರಿಗೆ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಗನೀಮತ್ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ಪಾಲು ನೀಡಿದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಉಹುಡ್ ಮತ್ತು ಇತರ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಹುದೈಬಿಯಾ ಸಂಧಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿಯೂ ಅವರು ಅಲ್ಲಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹತ್ತು ಜನರಿಗೆ ಅವರು ಜೀವಿಸಿದ್ದ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ಸ್ವರ್ಗ ಲಭಿಸುವುದೆಂದು ಶುಭವಾರ್ತೆ ನೀಡಿದ್ದರು. ಆ ಹತ್ತು ಜನರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಸೇರಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ ಪ್ರಥಮ ಎಂಟು ಜನರಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೩) ಮುಖಾಂತರ ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಸೇರಿದ ಐವರಲ್ಲಿ ಅವರೊಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್^(೪) ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ಆರು ಜನರ ಶೂರಾ (ಸಲಹೆಗಾರ) ಸಮಿತಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಸಹ ಇದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಧನ ಹೊಂದುವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ತೃಪ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಜನರಲ್ಲಿ ಅವರು ಸೇರಿದ್ದರು.

ಯರ್ರೀದ್ ಬಿನ್ ರೂಮಾನ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಜೊತೆಸೇರಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಝಬೈರ್ ಬಿನ್ ಅವಾಮ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಸಂದೇಶ ನೀಡಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದಿ ಹೇಳಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಹಕ್ಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ದೊರಕುವ ಅನುಗ್ರಹಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಶುಭವಾರ್ತೆ ನೀಡಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಬಸ್ತಾ ಪಟ್ಟದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಒಬ್ಬ ಯಹೂದಿ ಮತಪಂಡಿತ ಯಹೂದಿಯರ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದನು: ವ್ಯಾಪಾರಿ ಸಂಘಗಳ ಜನರೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರಿಸಿರಿ, ಅವರ ಪೈಕಿ ಯಾರಾದರೂ ಹರಮ್ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಆಗಮಿಸಿರುವರೋ ಎಂದು. ನಾನು ಹೇಳಿದೆ, ನಾನು ಅಲ್ಲಿಂದ ಬಂದಿರುವೆನು. ಆಗ ಮತಪಂಡಿತ ಕೇಳಿದನು: ಏನು ಅಹ್ಮದ್ ಆಗಮಿಸಿರುವರೇ? ನಾನು ಕೇಳಿದೆ ಯಾವ ಅಹ್ಮದ್? ಯಹೂದಿ ಪಂಡಿತ ಹೇಳಿದನು: ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಮುತ್ತಲಿಬರ ಪುತ್ರ. ಅವರು ಪ್ರಕಟವಾಗಲಿರುವ ತಿಂಗಳು ಇದೇ ಆಗಿದೆ. ಅವರು ಕೊನೆಯ ಪ್ರವಾದಿ ಆಗಿರುವರು. ಅವರು ಪ್ರಕಟವಾಗುವ ಸ್ಥಳ ಹರಮ್ ಆಗಿದೆ. ಅವರು ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡುವುದು ಖಜೂರದ ತೋಟಗಳಿರುವ ಮತ್ತು ಕಲ್ಲಿನಿಂದ ತುಂಬಿದ ಲವಣ ಭರಿತ ಭೂಮಿಗೆ. ನೀವು ಅವರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬಿಡಬಾರದು.

ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆ ಯಹೂದಿ ಮತಪಂಡಿತ ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳು ನನ್ನ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಮನೆ ಮಾಡಿದುವು. ನಾನು ವೇಗವಾಗಿ ಬಂದು ಮಕ್ಕವನ್ನು ತಲಪಿದೆ. ಅಲ್ಲಿ ವಿಚಾರಿಸಿದೆ: ಏನಾದರೂ ಹೊಸ ವಿಷಯ ಸಂಭವಿಸಿದೆಯೇ? ಜನರು ಹೇಳಿದರು: ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ, ಅಮೀನ್, ನುಬುವತ್ ವಾದ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇಬ್ನು ಅಬೀ ಖುಹಾಫ (ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್) ಅವರನ್ನು ನಂಬಿರುವರು. ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರ್^(೫) ಬಳಿಗೆ ಹೋದೆನು. ಅವರೊಂದಿಗೆ ಯಹೂದಿ ಮತಪಂಡಿತನು ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಹೇಳಿದೆನು. ಅನಂತರ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದರು. ಅನಂತರ ಅವರು ಯಹೂದಿ ಮತಪಂಡಿತ ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಬಹಳ ಸಂತೋಷಗೊಂಡರು.

ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಮುಸ್ಲಿಮರಾದಾಗ ನೌಫಲ್ ಬಿನ್ ಖುಯೈಲಿದ್ ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹರನ್ನು ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರನ್ನು ಒಂದು ಹಗ್ಗದಿಂದ ಒಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿಸಿ ಕಟ್ಟಿದನು. ಆ ಕಾರಣದಿಂದ ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂಬಕರನ್ನು ಖರೀನೈನ್ ಅಥವಾ ಇಬ್ಬರು ಸಂಗಡಿಗರು ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ನೌಫಲ್ ಖುರೈಶಿಗಳಲ್ಲಿ ತನ್ನ ನಿರ್ದಯತೆಗೆ ಪ್ರಸಿದ್ಧನಾಗಿದ್ದನು. ಅವರಿಬ್ಬರನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹರ ಸಹೋದರ ಉಸ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾ ಸಹ ಸಹಕರಿಸಿದ್ದನು. ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮನ್ನು ಅವರು ತ್ಯಜಿಸಲಿಕ್ಕೋಸ್ಕರವಾಗಿಯೇ ಅವರನ್ನು ಆ ರೀತಿ ಕಟ್ಟಿಹಾಕಲಾಗಿತ್ತು. ಇಮಾಮ್ ಬೈಹಖೀ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ:

ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು. ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್ ನೌಫಲ್ ನ ಕೆಡುಕಿನಿಂದ ಅವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸು.

ಅಬುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಸಅದ್ ತನ್ನ ಪಿತನಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನದ ಕಡೆಗೆ ಹಿಜ್ರತ್ ಮಾಡುತ್ತಿರುವಾಗ ಖದಾರ್ ಎಂಬ ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ದಾಟಿ ಹೋಗುವಾಗ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರನ್ನು ಅಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾದರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಸಿರಿಯಾದಿಂದ ವ್ಯಾಪಾರಿ ಸಂಘದೊಂದಿಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್‌ರಿಗೆ ಸಿರಿಯಾದಿಂದ ತಂದ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಧರಿಸಲು ನೀಡಿದರು. ಮದೀನ ನಿವಾಸಿಗಳು ಬಹಳ ಸಮಯದಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಆಗಮನವನ್ನು ಪ್ರತೀಕ್ಷಿಸುತ್ತಾ ಇದ್ದಾರೆಂದು ಸಹ ತಿಳಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ವೇಗವಾಗಿ ಸಂಚರಿಸಲು ತೊಡಗಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಮಕ್ಕಕ್ಕೆ ಮರಳಿ ಹೋದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಕೆಲಸ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್‌ರ ಕುಟುಂಬದವರನ್ನು ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಮದೀನವನ್ನು ತಲಪಿದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರವರು ಮಾಡಿದ ಸಾಂಪತ್ತಿಕ ತ್ಯಾಗಗಳ ಕಾರಣ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರನ್ನು ಫಯಾರ್ಪ್ ಎಂದು ಕರೆದರು. ಹಾಗೆ ಅವರನ್ನು ತಲ್ಹಫಯಾರ್ಪ್ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಯಿತು. ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ತಲ್ಹ ತನ್ನ ಪಿತ ತಲ್ಹರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನದಂದು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರಿಗೆ ತಲ್ಹತುಲ್ ಖೈರ್ ಎಂಬ ಹೆಸರು ನೀಡಿದರು. ತಬೂಕ್ ಯುದ್ಧ ಮತ್ತು ರಿಯಾಖರ್ ಯುದ್ಧಗಳ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ತಲ್ಹತುಲ್ ಫಯಾರ್ಪ್ ಎಂಬ ಹೆಸರು ನೀಡಿದರು. ಹುನೈನ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ತಲ್ಹತುಲ್ ಜೂದ್ ಎಂಬ ಹೆಸರು ಸಹ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಅದರ ಅರ್ಥ ಔದಾರ್ಯವಂತ ಎಂದಾಗಿದೆ. ಸಾಯಿಬ್ ಬಿನ್ ಯರಿಯಾದ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಪ್ರಯಾಣ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಅಲ್ಲದೆಯೂ ನಾನು ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರ ಜೊತೆಗಿದ್ದೆ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ, ಬಟ್ಟೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಮತ್ತು ಊಟೋಪಚಾರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಅವರಿಗಿಂತ ಔದಾರ್ಯವಂತರಾಗಿ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನೂ ನಾನು ಕಾಣಲಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಜೊತೆಗೆ ಸ್ಥಿರವಾಗಿ ನಿಂತು ಹೋರಾಡಿದವರಲ್ಲಿ ಅವರು ಸೇರಿದ್ದರು. ಅವರು ತಾನು ಮೃತನಾಗುವ ತನಕ ಹೋರಾಡುವ ಬೈಅತ್ ಸಹ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಮಾಲಿಕ್ ಬಿನ್ ರುಹೀರ್ ಎಂಬ ಅವಿಶ್ವಾಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮೇಲೆ ಬಾಣ ಹೂಡಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ತನ್ನ ಕೈಯನ್ನು ಅಡ್ಡವಾಗಿ ಇರಿಸಿ ಅವರ ಮುಖವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದರು. ಆ ಬಾಣ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಕಿರುಬೆರಳಿಗೆ

ತಗಲಿತು. ಅನಂತರ ಆ ಬೆರಳು ನಿಷ್ಪ್ರಯೋಜಕವಾಯಿತು. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಬಹುದೇವಾರಾಧಕ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ತಲೆಗೆ ಎರಡು ಸಲ ಗಾಯವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡಿದನು. ಆ ಕಾರಣದಿಂದ ತುಂಬಾ ರಕ್ತ ಹರಿಯಿತು.

ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸೀರತ್ ಹಲ್‌ಬಿಯ್ಯಾ ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿದೆ: ಖೈಸ್ ಬಿನ್ ಅಬೂ ಹಾರಿಬ್ ಮ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನ ತಲ್ಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರವರ ಕೈಯ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಂಡೆನು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಬಾಣಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವಾಗ ಅದು ಗಾಯಗೊಂಡು ನಿಷ್ಪ್ರಯೋಜಕವಾಗಿತ್ತು. ಒಂದು ವರದಿ ಹೀಗೆ ಸಹ ಇದೆ: ಬಾಣ ತಾಗಿದಾಗ ಕೈಯಿಂದ ಬಹಳ ರಕ್ತ ಹರಿಯಿತು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಬಲಹೀನತೆಯಿಂದ ಮೂರ್ಛೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಅವರ ಮುಖದ ಮೇಲೆ ನೀರು ಚಿಮುಕಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಎಚ್ಚರಗೊಂಡರು. ಎಚ್ಚರಗೊಂಡ ಕೂಡಲೆ ವಿಚಾರಿಸಿದರು: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸ್ಥಿತಿ ಹೇಗಿದೆ ಎಂದು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಚೆನ್ನಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರೇ ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹ ಹೇಳಿದರು: **ಅಲ್‌ಹಮ್‌ದುಲ್ಲಿಲ್ಲಾಹ್. ಕುಲ್ಲುಮುಸೀಬತ್ಸ್ ಬಅ್ದಹೂ ಜರಾ**

— ಎಲ್ಲಾ ಸ್ತುತಿಗಳು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಸುರಕ್ಷಿತರಾಗಿದ್ದರೆ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ವಿಪತ್ತುಗಳು ನಗಣ್ಯವೇ ಆಗಿವೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ರುಬೈರ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನ ಎರಡು ಕವಚಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಬಂಡೆ ಕಲ್ಲಿನ ಮೇಲೇರಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಕವಚಗಳ ಭಾರದ ಕಾರಣದಿಂದಲೂ ತಲೆ ಮತ್ತು ಮುಖದಲ್ಲಿ ಗಾಯಗಳಿದ್ದು ರಕ್ತಶ್ರಾವದ ಕಾರಣದಿಂದಲೂ ಅವರಿಗೆ ಅದು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರನ್ನು ಕೆಳಗೆ ಕುಳ್ಳಿರಿಸಿದರು. ಅವರ ಮೇಲೆ ಕಾಲು ಇರಿಸಿ ಬಂಡೆಕಲ್ಲಿನ ಮೇಲೆ ಹತ್ತಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರುಬೈರ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದುದನ್ನು ನಾನು ಆಲಿಸಿದೆ: ತಲ್ಹ ತನಗೆ ಸ್ವರ್ಗವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯ ಗೊಳಿಸಿದನು. ಒಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಒಂದು ಕಾಲಿನಲ್ಲಿ ಕುಂಟುತನವಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ನಡೆಯಲಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರನ್ನು ಎತ್ತಿದಾಗ ಅವರು ಬಹಳ ಪ್ರಯತ್ನಪಟ್ಟು ತಮ್ಮ ಹೆಜ್ಜೆ ಸರಿಯಾಗಿರಿಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಕಷ್ಟ ಉಂಟಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಂಡರು. ಅನಂತರ ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ಅವರ ಕುಂಟುತನ ದೂರ ಸರಿಯಿತು.

ಆಯಿಶ ಮತ್ತು ಉಮ್ಮು ಇಸ್‌ಹಾಖ್ ಇವರಿಬ್ಬರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಪುತ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಹೇಳಿದರು: ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ತಂದೆಯವರಿಗೆ 24 ಗಾಯಗಳಾಗಿದ್ದುವು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ

ವಸಲ್ಲಮರ ಎರಡು ಹಲ್ಲುಗಳು ಕಿತ್ತು ಹೋದುವು. ಅವರ ಮುಖದಲ್ಲಿಯೂ ಗಾಯಗಳಿದ್ದುವು. ಅವರು ಸಹ ಪ್ರಜ್ಞಾಶೂನ್ಯರಾದರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಅವರನ್ನು ತನ್ನ ಬೆನ್ನ ಮೇಲೆ ಹೊತ್ತುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕುಳಿರಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನಾಹು ಈ ಘಟನೆ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಂತಿದ್ದ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ತೀವ್ರವಾಗಿ ಆಕ್ರಮಿಸಲು ತೊಡಗಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಗಳು ಅವರ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಅವರನ್ನು ಸುತ್ತುವರಿದರು. ಒಬ್ಬರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಸಹಾಬಿ ಅವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾ ಮೃತರಾಗಲು ತೊಡಗಿದರು. ಖಡ್ಗಧಾರಿಗಳಲ್ಲದೆ ಬಿಲ್ಲುಗಾರರು ಎತ್ತರವಾದ ಸ್ಥಳಗಳಿಂದ ಬಾಣ ಹೂಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಬಿಲ್ಲುಗಾರರು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಕಡೆಗೆ ಬಾಣ ಎಸೆಯುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ತನ್ನ ಕೈಯನ್ನು ಅವರ ಮುಖದ ಮುಂದೆ ಇರಿಸಿದರು. ಒಂದರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಂದರಂತೆ ಬಾಣಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹರ ಕೈಗೆ ಬಂದು ಚುಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದುವು. ಆದರೆ ತನ್ನ ಜೀವವನ್ನೇ ಪಣವಾಗಿಟ್ಟ ನಿಷ್ಠಾವಂತನಾದ ಆ ಸಹಾಬಿ ತನ್ನ ಕೈಯನ್ನು ಅಲುಗಾಡಿಸಲಿಲ್ಲ. ಬಾಣಗಳು ಬಂದು ಚುಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದುವು ಮತ್ತು ಗಾಯಗಳು ಅಧಿಕವಾದುದರಿಂದ ಅವರ ಕೈ ಸಂಪೂರ್ಣ ಉಪಯೋಗಶೂನ್ಯವಾಯಿತು. ಅವರ ಒಂದು ಕೈ ಮಾತ್ರ ಉಳಿಯಿತು. ಎಷ್ಟೋ ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ, ನಾಲ್ಕನೆಯ ಖಲೀಫರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅಂತಃಕಲಹಗಳು ತಲೆದೋರಿದಾಗ ಯಾವುದೋ ಒಬ್ಬ ವಿರೋಧಿ ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹರನ್ನು ನಿಂದಾತ್ಮಕವಾಗಿ 'ಒಂಟಿಗೈಯವ' ಎಂದು ಕರೆದಾಗ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಸಹಾಬಿ ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು ಅವರು ಒಂಟಿಗೈಯವರೇ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಎಂತಹ ಅದೃಷ್ಟಶಾಲಿ ಒಂಟಿಗೈ! ಅವರು ಒಂಟಿಗೈಯವನಾದುದು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮುಖವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವಾಗ ಎಂಬುದು ನಿನಗೆ ತಿಳಿದಿಲ್ಲವೇ? ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಒಬ್ಬರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಕೈಗಳಿಗೆ ಬಾಣ ತಗಲುತ್ತಿದ್ದಾಗ ನಿಮಗೆ ನೋವಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೇ? ನಿಮ್ಮ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಉಫ್ ಎಂಬ ಶಬ್ದವೂ ಹೊರಡಲಿಲ್ಲವೇ? ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ನೋವು ಆಗುತ್ತಿತ್ತು. ಉಫ್ ಎಂಬ ಶಬ್ದ ಹೊರಬರುವಂತಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ನಾನು ನನ್ನ ನೋವನ್ನು ಸೂಚಿಸುವ ಶಬ್ದ ಹೊರಡಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಆಗ ನನ್ನ ಕೈ ಅಲುಗಾಡಿ ಬಾಣ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮುಖಕ್ಕೆ ತಾಗಬಾರದು ಎಂದು.

ಹಮ್ರಾಉಲ್ಅಸದ್ ಎಂಬ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೊರಟಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹರನ್ನು ಕಂಡರು. ಅವರು ಕೇಳಿದರು: ತಲೆಹ ನಿಮ್ಮ ಆಯುಧಗಳು ಎಲ್ಲಿವೆ? ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಹೇಳಿದರು: ಇಲ್ಲೇ ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿದೆ. ಹೀಗೆ ಹೇಳಿ ಅವರು ಬೇಗನೆ ಹೋಗಿ ಆಯುಧಗಳನ್ನು ತಂದರು. ಆಗ ಅವರ ಎದೆಯ ಮೇಲೆ ಮಾತ್ರ ಒಂಬತ್ತು ಗಾಯಗಳಿದ್ದುವು.

ತಬೂಕ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಸಮಾಚಾರ ಲಭಿಸಿತು -

ಕೆಲವು ಕಪಟ ವಿಶ್ವಾಸಿಗಳು ಸೂಯಲಮ್ ಎಂಬ ಯಹೂದಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಜಮಾಯಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು. ಅವರು ಜನರನ್ನು ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದರಿಂದ ತಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹರನ್ನು ಕೆಲವು ಸಹಾಬರ ಜೊತೆಗೆ ಕಳುಹಿಸಿ ಆ ಯಹೂದಿಯ ಮನೆಯನ್ನು ಸುಟ್ಟು ಹಾಕಲು ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಹಾಗೆಯೇ ಮಾಡಿದರು. ಝಹಾಖ್ ಬಿನ್ ಖಲೀಫ ಮನೆಯ ಹಿಂಬಾಗದಿಂದ ಓಡಿ ಹೋಗುವಾಗ ಅವನ ಕಾಲು ಮುರಿದು ಹೋಯಿತು. ಅವನ ಜೊತೆಗಿದ್ದವರು ಓಡಿ ಹೋದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಎರಡು ಕಿವಿಗಳು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುವುದನ್ನು ಆಲಿಸಿತು: ತಲೆಹ ಮತ್ತು ಝಬೈರ್ ಸ್ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಜೊತೆಗಾರರಾಗುವರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಸಕಾದ್ ಬಿನ್ ರೈಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಹಿರಾ ಪರ್ವತದ ಮೇಲೆ ಇದ್ದೆವು. ಆಗ ಅದು ಕಂಪಿಸಲು ತೊಡಗಿತು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ಓ ಹಿರಾ ನಿಲ್ಲಿಸು. ನಿಶ್ಚಯವಾಗಿ ನಿನ್ನ ಮೇಲೆ ನಬಿ, ಸಿದ್ಧೀಖ್ ಮತ್ತು ಶಹೀದ್ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಯಾರೂ ನಿಂತಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷರತ್ ಸಕಾದ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಒಂಬತ್ತು ಜನರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಸ್ವರ್ಗ ಪಡೆಯುವರು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಸಾಕ್ಷಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ. ಅವರು ಯಾರೆಲ್ಲಾ ಎಂದು ವಿಚಾರಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಸಕಾದ್ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್, ಅಬೂಬಕರ್, ಉಮರ್, ಉಸ್ಮಾನ್, ಅಲಿ, ತಲೆಹ, ಝಬೈರ್, ಸಅದ್ ಮತ್ತು ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್. ಸಕಾದ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಲಾಯಿತು, ಹತ್ತನೆಯವ ಯಾರು? ಆಗ ಅವರು ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತು ಮೌನವಾಗಿದ್ದು ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ಹತ್ತನೆಯ ವ್ಯಕ್ತಿ ನಾನು ಎಂದು.

ಹರ್ಷರತ್ ಸಕಾದ್ ಬಿನ್ ಜುಬೈರ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂಬಕರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್, ಹರ್ಷರತ್ ಅಲಿ, ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ, ಹರ್ಷರತ್ ಝಬೈರ್, ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್, ಹರ್ಷರತ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಕಾದ್ ಬಿನ್ ರೈಬ್ ಇವರೆಲ್ಲರೂ ಹೇಗಿದ್ದರೆಂದರೆ ಅವರು ಯುದ್ಧ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಮುಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಂತು ಹೋರಾಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ನಮಾಝ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಿಂತುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಜಾಬಿರ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಯಾರಿಗಾದರೂ ನಡೆದಾಡುತ್ತಿರುವ ಶಹೀದನನ್ನು ನೋಡಲು ಇಚ್ಛೆ ಇದ್ದರೆ ಅವರು ತಲೆಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾನನ್ನು ನೋಡಲಿ.

ಹರ್ಷರತ್ ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ತಲೆಹ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಈಸಾ ಬಿನ್ ತಲೆಹ ತಮ್ಮ ಪಿತ ಹರ್ಷರತ್ ತಲೆಹ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಬ್ಬ ಗ್ರಾಮೀಣ ಅರಬಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಕೇಳಿದನು: **ಮನ್ ಖರೂಾ ನಹ್‌ಬಹೂ** (ತನ್ನ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ

ಈಡೇರಿಸಿದವನು) ಎಂಬ ವಚನ ಯಾರಿಗೆ ಅನ್ವಯಿಸುತ್ತದೆ? ಆ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮೂರು ಸಾರಿ ಈ ಪ್ರಶ್ನೆ ಕೇಳಿದನು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರವರ ಕಡೆಗೆ ಸೂಚಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ಈ ವ್ಯಕ್ತಿ **ಮನ್ ಖರ್ರಾ ನಹ್‌ಬಹಾ** ಎಂಬ ವಚನ ಅನ್ವಯಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅಬ್ದುರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಉಸ್ಮಾನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ನಾವು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರ ಜೊತೆಗಿದ್ದೆವು. ನಾವು ಇಹ್‌ರಾಮ್ ಪೋಷಾಕು ದರಿಸಿದ್ದೆವು. ಆಗ ಒಬ್ಬನು ಬೇಯಿಸಿದ ಪಕ್ಷಿಯನ್ನು ಪಾರಿತೋಷಿಕವಾಗಿ ತಂದನು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಅದರಿಂದ ತಿಂದು ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ಇಹ್‌ರಾಮ್ ಪೋಷಾಕು ಧರಿಸಿದ್ದಾಗ ಅನ್ಯರು ಶಿಕಾರಿ ಮಾಡಿದ ಮೃಗಗಳ ಮಾಂಸವನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಉಪ್ಪಿಸಿತರಿರುವಾಗ ತಿನ್ನುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್^(೧) ಬಿಡುಗಡೆ ಗೊಳಿಸಿದ ಗುಲಾಮನಾದ ಅಸ್‌ಲಮ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾ ಧರಿಸಿದ ಇಹ್‌ರಾಮಿನ ಎರಡು ಬಟ್ಟೆಗಳು ಕೆಂಪು ಮಣ್ಣಿನಿಂದ ಬಣ್ಣ ಪಡೆದಿದ್ದವು. ಅದನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್^(೧) ನೋಡಿದಾಗ ಹೇಳಿದರು: ಓ ಸಹಾಬರೇ ನೀವೆಲ್ಲರೂ ಇಮಾಮರಾಗಿದ್ದೀರಿ, ಜನರು ನಿಮ್ಮನ್ನು ನೋಡಿ ಅನುಕರಣೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಯಾರಾದರೂ ಅಜ್ಞಾನಿ ನಿಮ್ಮ ದೇಹದಲ್ಲಿ ಈ ಇಹ್‌ರಾಮ್ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ನೋಡಿ ಹೇಳುವನು ತಲ್ಹರ ಬಣ್ಣದ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಇಹ್‌ರಾಮ್ ಬಟ್ಟೆಗಳಾಗಿ ಧರಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು. ಇಹ್‌ರಾಮ್ ಬಟ್ಟೆಗಳಿಗಾಗಿ ಧರಿಸಲು ಅತ್ಯುತ್ತಮವಾಗಿರುವುದು ಬಿಳಿ ಬಟ್ಟೆಗಳಾಗಿವೆ. ಆದುದರಿಂದ ಜನರನ್ನು ಸಂಶಯಪಡುವಂತೆ ಮಾಡಬೇಡಿ.

ಜಮಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಶಹೀದರಾದರು. ಖೈಸ್ ಬಿನ್ ಅಬೂ ಹಾಝಿಮ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಜಮಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಮರ್‌ವಾನ್ ಬಿನ್ ಹಕಮ್ ಎಂಬವನು ಬಾಣ ಪ್ರಯೋಗ ಮಾಡಿ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಮೋಣಕಾಲನ್ನು ಗಾಯಗೊಳಿಸಿದಾಗ ಅದರಿಂದ ರಕ್ತ ಹರಿಯಲು ತೊಡಗಿತು. ಕೈಯಿಂದ ಒತ್ತಿ ಹಿಡಿದಾಗ ರಕ್ತ ಹರಿಯುವುದು ನಿಲ್ಲುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಕೈ ಬಿಟ್ಟಾಗ ರಕ್ತ ಪುನಃ ಹರಿಯಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಹೇಳಿದರು: ಇಷ್ಟರ ತನಕ ಈ ಜನರ ಬಾಣ

ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಬಂದಿರಲಿಲ್ಲ, ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ಗಾಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡಿರಿ. ಈ ಬಾಣವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನೇ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಜಮಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 36 ಜಮಾದಿಸ್ಸಾನಿ ದಿನಾಂಕ 10ರಂದು ಶಹೀದರಾದರು. ಆಗ ಅವರ ಪ್ರಾಯ 64 ಆಗಿತ್ತು. ಇನ್ನೊಂದು ವರದಿ ಪ್ರಕಾರ ಅವರ ಪ್ರಾಯ 62 ಆಗಿತ್ತು.

ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಬಿನ್ ಉಬೈದುಲ್ಲಾರಿಗೆ ಇರಾಖಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಜಮೀನುಗಳಿಂದ ನಾಲ್ಕೈದು ಲಕ್ಷ ದೀನಾರ್ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಧಾನ್ಯ ಲಭಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಸರಾ ಎಂಬ ಪ್ರದೇಶದ ಜಮೀನಿನಿಂದ ಹತ್ತು ಸಾವಿರ ದೀನಾರ್ ಬೆಲೆಬಾಳುವ ಧಾನ್ಯ ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು. ಬನೂ ತಯ್ಯಿಮ್ ಗೋತ್ರದ ಯಾವ ಬಡವನ ಕುಟುಂಬ ಸಹ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರರಿಂದ ಸಹಾಯ ಪಡೆಯದವರಾಗಿ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಆ ಗೋತ್ರದ ಎಲ್ಲಾ ವಿಧವೆಯರಿಗೆ ವಿವಾಹ ಮಾಡಿಸಿದರು. ನಿಸ್ಸಹಾಯಕ ಜನರಿಗೆ ಸಹಾಯವನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಸಾಲಗಾರರ ಸಾಲಗಳನ್ನು ಮರುಪಾವತಿ ಮಾಡಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಧಾನ್ಯದ ಆದಾಯ ಲಭಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಆಯಿಶ್^(೧)ರಿಗೆ ಹತ್ತು ಸಾವಿರ ದಿರ್ಹಮ್ ಪಾರಿತೋಷಿಕವಾಗಿ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಅವಿಯ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಪುತ್ರ ಮೂಸಾ ಬಿನ್ ತಲ್ಹರರೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರಿಸಿದರು: ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರ ಶಹೀದರಾದಾಗ ಎಷ್ಟು ಸಂಪತ್ತು ಬಿಟ್ಟು ಹೋದರು ಎಂದು. ಆಗ ಅವರು ಹೀಗೆ ಉತ್ತರ ನೀಡಿದರು: 22 ಲಕ್ಷ ದಿರ್ಹಮ್ ಮತ್ತು ಎರಡು ಲಕ್ಷ ದೀನಾರ್. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹರರು ಜಮಲ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಶಹೀದರಾದರು. ಅದರ ಬಗ್ಗೆ ಮುಂದೆ ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್ ವಿವರಿಸುವೆನು.

ನಾನು ಕಳೆದ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ ಹಾಗೆ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗವಾದ ಕೊರೋನ ವೈರಸ್ ವಿರುದ್ಧ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸಿರಿ. ಮಸ್‌ಜಿದ್‌ಗೆ ಆಗಮಿಸುವಾಗ ಸಹ ಬಹಳ ಜಾಗರೂಕತೆ ವಹಿಸಿರಿ. ಸ್ವಲ್ಪಮಾತ್ರ ಜ್ವರ ಇದ್ದರೂ ಜನರು ಜಮಾಯಿಸುವ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ಹೋಗಬೇಡಿರಿ. ನೀವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಿರಿ, ಅನ್ಯರನ್ನೂ ರಕ್ಷಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿರಿ. ಪ್ರಾರ್ಥನೆಗಳ ಕಡೆಗೆ ಬಹಳ ಗಮನ ಹರಿಸಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಲೋಕವನ್ನು ವಿಪತ್ತಿನಿಂದ ರಕ್ಷಿಸುವವನಾಗಲಿ - ಆಮೀನ್.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 13-03-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Typing: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon